

О находке монеты кельтской Галлии на территории Беларуси

Павел ГОРБАНЬ



Член ОО «Белорусское нумизматическое общество»

В истории человечества одним из самых интересных аспектов является феномен движения племен и народов. Подобное движение бывает двух видов: массовое переселение по каким-либо причинам с одного места на другое, порой находящееся на расстоянии тысяч километров от ранее занимаемой территории, и движение в районе собственного ареала обитания – экспансия либо, наоборот, уменьшение вплоть до полного исчезновения.

Очень интересную информацию для изучения этих вопросов дают находки предметов материальной культуры одних народов на территории других, которые могут дополнить известную нам в свете современных представлений картину движения народов и их контактов между собой не известными до настоящего момента фактами, а порой и задать новые головоломки.

В плане таких находок не является исключением и территория современной Беларуси. Известны многочисленные предметы, относящиеся к материальной культуре готов и варягов, балтских племен и татар, византийцев и римлян. Однако представляемая монета относится к культуре кельтов, о которой наше представление вообще весьма фрагментарно, а какие-либо находки на территории Беларуси до сих пор не зафиксированы.

Весной 2012 г. вблизи райцентра Ошмяны Гродненской области на пахотном поле была найдена монета, атрибутированная по принадлежности к кельтским галлам, а конкретно к их племенной группе Leuci Tribe. Информацией о номинале кельтских монет такого типа современные исследователи не располагают, поэтому зачастую по аналогии с обозначением неизвестных римских медных номиналов этот тип монет также называют по металлу, из которого

они изготовлены, – потин. Он представляет собой разновидность оловянистой бронзы серо-графитового цвета с высоким содержанием в меди легирующих примесей. В силу своих механических свойств этот сплав не пригоден для чеканки монет, поэтому все монеты из потина изготавливались методом литья. Некоторые известные монеты даже имеют необработанные литники. В то же время материал обладает хорошей твердостью и относительно высокой для недорогих металлов устойчивостью к коррозии, что позволило многим античным монетам из этого сплава неплохо сохраниться до нашего времени.

Найденный в Беларуси экземпляр также хорошо сохранен, следы на выступающих частях рельефа с равномерной темной с легкой прозеленью патиной на заглабленных частях свидетельствуют о длительном времени ее обращения. Монета представляет собой неровный кружок диаметром от 15 до 17 мм (в районе остатков литника) с глубоким рельефным рисунком массой 3,34 грамма. На лицевой стороне – пошейное изображение головы мужчины, повернутой влево; на оборотной – изображение кабана и растения под ним (рисунки 1). Такой тип монет выпускался в Галлии в I в. до н. э. вплоть до полного ее завоевания Римом во времена Юлия Цезаря.



Рисунок 1. Литая монета Галлии, найденная в Беларуси

Факт обнаружения такой монеты в Беларуси необычен по нескольким причинам. Во-первых – большое расстояние от исторического центра эмиссии таких монет. Leuci Tribe некогда населяли территорию, занимаемую в настоящий момент провинцией Лотарингия.

Во-вторых – отсутствие каких-либо сопутствующих находок, относящихся к галлам или к этому периоду вообще. В данном районе достоверно известны лишь две находки римских медных монет, но гораздо более поздних выпусков, датируемых IV в. н. э. Одна из них в силу слабой сохранности не имеет четкой атрибуции. Наиболее вероятно, что это фоллис Констанция Хлора, чеканенный до 305 г. н. э. Сохранность второй монеты позволяет точно ее датировать – это мелкая медь (в пределах АЕЗ), чеканенная от имени Константина II в 321 г. н. э. В настоящий

момент обе монеты находятся в собрании Учебной лаборатории музейного дела исторического факультета БГУ.

Наконец, в-третьих, металл монеты характерен для эмиссий, предназначенных для локального обращения. Предполагается, что функцию денег для международной торговли выполняли только монеты из драгоценных металлов, преимущественно из серебра, а монеты из недрагоценных сплавов, но внешне имитирующие серебряные, выпускались только для местных нужд и в силу кредитного характера своей нарицательной стоимости, оторванной от цены металла, преимущественно на местных рынках и оставались.

На самом деле трудно сказать точно, где в отношениях Рима с варварами проходила граница между торговлей и элементарным подкупом вождей племен. Скорее всего, на первом месте была покупка именно лояльности, а поставка каких-либо товаров была просто отдельным пунктом договоренностей. Одно известно точно: для этого использовались монеты исключительно из драгоценных металлов.

Находки римской меди за пределами Империи не являются редкостью. Сочетание находок римских монет IV в. н. э. и кельтских недрагоценных монет характерно для тех кельтских оппидумов, которые смогли превратиться в полноценные города, не только выполнявшие оборонительную функцию, но и ставшие административными, производственными и торговыми центрами. Одним из таких оппидумов был Тительберг – большое кельтское поселение на крайнем юге Люксембурга, место, где сходятся границы Люксембурга, Франции и Германии. Археологические раскопки на этом поселении, а площадь его составляет около 50 га, начались еще в первой половине прошлого столетия. За это время выявлено

огромное количество находок. Сегодня раскопки продолжают, но основная территория этого памятника археологии уже превращена в музей под открытым небом с развитой туристической инфраструктурой.

В числе самых интересных находок из Тительберга – бронзовая фигурка кабана как особо почитавшегося галлами животного. Это был символ силы, решимости, напора и ума, символ качеств, необходимых мужчине-воину. Данная фигурка изображена на одной из памятных золотых монет достоинством в 10 евро серии «Культурная история Великого княжества Люксембург» (рисунки 2).



Рисунок 2. Связь времен: современная памятная монета Люксембурга с изображением головы мужчины и фигурки кабана

Но вернемся в Беларусь. Как уже отмечалось выше, находка галльской монеты не дает полного представления об исторических процессах того времени на наших землях. Возможно, в будущем она найдет какое-то объяснение, а может, останется в разделе необъясненных исторических казусов. Но сам по себе факт обнаружения такой монеты, безусловно, интересен, а находка заслуживает того, чтобы ввести ее в научный оборот.

Источники:

1. Гай Юлий Цезарь. Записки о галльской войне. CAIUS IULIUS CAESAR COMMENTARIORUM DE BELLO GALLICO CUM AULUS HIRTI SUPPLEMENTO.
2. David, R. Sear. Greek coins and their values. Volume 1: Europe. Seaby, London, 1978.
3. Интернет-сайт: <http://www.wildwinds.com/> – Ancient Coins Roman, Greek, Byzantine and Celtic Numismatic Reference for Attribution and Values.
4. Ralph, M. Rowlett. Titleberg. – A Celtic Hillfort in Luxembourg. Expedition, Volume 30, Number 2, Summer 1988 / University of Pennsylvania Museum of Archaeology and Anthropology.
5. Luxembourg numismatic products / The Central Bank of Luxembourg. Official Issues, 2013.